

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 9P/59/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3819205429
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 11. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Beata Gešvantnerová
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2020:3819205429.6

Uznesenie

Okresný súd Prievidza samosudcom JUDr. Beatou Gešvantnerovou vo veci starostlivosti o maloletú L. R., nar. X.X.XXXX, t.č. umiestnená v Centre pre deti a rodiny Ilava Klobušice, Ul. M. Nešpora 104/16, zastúpená Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza ako kolíznym opatrovníkom, dieťa matky: D. T., nar. XX.X.XXXX, bytom Y., A. cesta XA/X, a otca: J. T., nar. XX.X.XXXX, bytom Y., Y. XX, Česká republika, v konaní o zmenu zariadenia takto

rozhodol:

Súd mení Uznesenie Okresného súdu Prievidza 13P/25/2016 - 84 vo výroku I. tak, že sa maloletá L. R., nar. X.X.XXXX zveruje do ústavnej starostlivosti Reedukačného centra Zlaté Moravce, Prílepská 6, Zlaté Moravce.

odôvodnenie:

1. Súd vo veci začal uznesením č.k. 9P/59/2019-15 zo dňa 18.12.2019 bez návrhu konanie o zmenu zariadenia, v ktorom sa bude realizovať ústavná starostlivosť maloletej L.j na základe správy z 5.12.2019 doručenej tunajšiemu súdu vo veci 8P/24/2019, z ktorej vyplývala potreba umiestniť maloletú v reedukačnom centre v uzavretom zariadení pre jej opakované úteky a nerešpektovanie ústavného poriadku Centra pre deti a rodiny Ilava Klobušice.

2. Súd nariadil pojednávanie, na ktoré sa nedostavili rodičia maloletej, preto ho súd vykonal v ich neprítomnosti. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s pripojenými spismi Okresného súdu Prievidza i so správami z výchovných zariadení s ďalšími pripojenými listinnými dôkazmi a zistil nasledovný skutkový stav:

3. Dňa 25.11.2019 sa opakovane uskutočnilo pracovné stretnutie zamerané na riešenie pretrvávajúcich výchovných problémov maloletej. Pracovníčky Centra pre deti a rodiny Ilava Klobušice informovali Úrad o tom, že správanie maloletej sa naďalej zhoršuje, jej správanie je nebezpečné voči nej samotnej, ostatným deťom i zamestnancom zariadenia. Maloletá verbálne a fyzicky napádala zamestnancov centra. Úrad odporučil Centru pre deti a rodiny Ilava Klobušice, aby s maloletou navštívili pedopsychiatra. Na základe odporúčania MUDr. Kvasničku bola maloletá hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici profesora Matulaya v Kremnici, od 3.12.2019 do 9.1.2020.

4. Z dôvodu zhoršujúcich sa problémov maloletej Úrad opakovane v mesiaci január 2020 zisťoval možnosti umiestnenia maloletej v zariadeniach, pre ktoré spĺňa podmienky prijatia. Maloletá mala výchovné problémy, ktoré sa nepodarilo eliminovať ani napriek množstvu opatrení, ktoré vykonal Úrad za súčinnosti zariadenia, v ktorom bola maloletá umiestnená. Vzhľadom na otvorené prostredie centra a pretrvávajúce problémy v správaní maloletej, Centrum pre deti a rodiny, Ilava - Klobušice nebolo schopné zabezpečiť maloletej adekvátnu starostlivosť, a preto bolo potrebné, aby došlo k odovzdaniu maloletej do Reedukačného centra Čerenčany. Reedukačné centrum Čerenčany Úrad informovalo, že sa im uvoľnila kapacita a súhlasilo s umiestnením maloletej do ich zariadenia v termíne od 1.2.2020 do 31.8.2020. Po uplynutí tejto lehoty by mala byť umiestnená v niektorom z reedukačných centier pre

mládež. Preto súd uznesením z 27.1.2020 uložil neodkladným opatrením Centru pre deti a rodinu Ilava Klobušice aby odovzdalo maloletú L. R. do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany, Ul. S. Kollára 72, Rimavská Sobota.

5. Dňa 22.1.2020 bol súdu doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza (ďalej len Úrad) na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd nariadil, aby bola maloletá, ktorá sa nachádzala v Centre pre deti a rodiny Ilava Klobušice odovzdaná do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany, Rimavská Sobota. V správaní maloletej sa opakovane prejavovali výrazné výchovné problémy. Úrad vykonal šetrenie v centre, ako aj osobné pohovory s pracovníkmi zariadenia a maloletou. Problémy v správaní maloletej sa nepodarilo eliminovať ani napriek vykonaným opatreniam. Psychologička Centra pre deti a rodiny Ilava Klobušice poukazovala na otvorený systém centra, pri ktorom nie je možné pre maloletú vytvoriť bezpečné prostredie v súlade s dodržiavaním práv detí. Centrum pre deti a rodiny Ilava Klobušice vyčerpalo všetky odborné metódy a formy práce s dieťaťom, ktoré by viedli k náprave jej správania.

Maloletá L. na základe uznesenia Okresného súdu Prievidza č. k. 9P/59/2019, zo dňa 27.01.2020, neodkladným opatrením umiestnená v Reedukačnom centre Čerenčany, kde bola ponechaná do 30.06.2020, kedy bola prevezená späť do kmeňového zariadenia.

6. Dňa 06.07.2020 bolo Úradu z Okresného úradu Trenčín doručené Rozhodnutie o tom, že Okresný úrad Trenčín, odbor všeobecnej vnútornej správy, pracovisko Ilava uznáva maloletú L. R. vinnou zo spáchania priestupku proti majetku podľa § 50 ods. 1 a priestupkov proti občianskemu spolunažívaniu podľa § 49 ods. 1 písm. d) zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, ktorých sa dopustila tým, že úmyselne spôsobila škodu na cudzom majetku poškodením veci z takého majetku, a úmyselne narušila občianske spolunažívanie iným hrubým správaním a vyhrážaním ujmu na zdraví.

7. Na základe informácii z Centra pre deti a rodiny Ilava-Klobušice o zhoršujúcom sa správaní maloletej Vanessy Úrad práce a sociálnych vecí Prievidza zisťoval možnosti umiestnenia maloletej vo vhodnom reedukačnom centre. Reedukačné centrum Zlaté Moravce súhlasilo s umiestnením maloletej L. R. do ich zariadenia od septembra 2020.

8. Dňa 05.08.2020, bola kolíznemu opatrovníkovi doručená aktuálna hodnotiacia správa na maloletú L. R., vypracovaná Centrom pre deti a rodiny Ilava Klobušice. V správe je okrem iného uvedené, že dňa 30.06.2020 bola maloletá L. psychologičkou centra privezená späť do Centra pre deti a rodiny Ilava-Klobušice. Počas prvých dní pobytu sa snažila rešpektovať pravidlá zariadenia. Po dvojtyždňovej adaptácii sa začala zo strany maloletej prejavovať podráždená komunikácia, neprimerané reakcie voči dospelým a to najmä v súvislosti s vykonávaním pracovných činností. Pri problémovom správaní má L. tendenciu manipulovať ostatné deti v skupine a posilňuje ich v negatívnom správaní, čím ohrozuje ich zdravý vývin. Ďalej je v správe uvedené, že dňa 28.07.2020 išla maloletá spolu s ostatnými deťmi zo zariadenia do letného tábora do Jelenca. Dňa 03.08.2020 vedúci tábora telefonicky informoval centrum o neprimeranom správaní L. voči animátorke tábora, ktorá bola L. agresívne, vulgárne, slovne atakovaná, čo jej spôsobilo psychickú ujmu. V závere správy je uvedené, že v otvorenom prostredí centra, pracovníci nie sú schopní maloletej zabezpečiť riadnu starostlivosť, ochranu zdravia, vzdelávanie, zamedziť neospravedlnenej absencii v škole a ani útekem. Správanie maloletej na skupine je nebezpečné voči nej samotnej, ostatným deťom i zamestnancom centra, preto pracovníci zariadenia odporúčajú, aby sa ústavná starostlivosť, ktorá je nad maloletou nariadená realizovala v uzavretom zariadení, kde má maloletá dlhodobu prispôbivú správanie.

9. Súd preto uznesením z 12.8.2020 vydal uznesenie o neodkladnom opatrení, ktorým uložil Centru pre deti a rodinu Ilava Klobušice aby s účinnosťou od 1.9.2020 odovzdalo maloletú L. R., nar. X.X.XXXX, t. č. Centrum pre deti a rodiny Ilava Klobušice, M. Nešpora 104/16 do starostlivosti Reedukačného centra Zlaté Moravce Prílepská 6, 953 01 Zlaté Moravce. Menovaná bude zaradená do SOŠ s dvojročným učebným odborom zriadenej pri reedukačnom centre.

10. Z pripojených spisov súd zistil: Uznesením Okresného súdu Prievidza, č.k. 13P/25/2016-84, zo dňa 10.08.2016, bola nad maloletými deťmi, L. R., D., Y. a T. T. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá je realizovaná v Centre pre deti a rodiny Ilava- Klobušice. Z dôvodu závažných výchovných problémov v centre pre deti a rodiny bola maloletá L. na základe Uznesenia Okresného súdu Prievidza č.k.

14P/42/2018, zo dňa 01.10.2018 a vykonateľného dňa 01.10.2018 dočasne umiestnená v Reedukačnom centre Košice - Bankov. Z dôvodu, že z hodnotiacej správy na maloletú L. z Reedukačného centra Košice vyplynulo, že v správaní maloletej L. došlo k pozitívnej náprave a reedukačné centrum odporučilo návrat maloletej do Centra pre deti a rodiny Ilava-Klobušice, uznesením Okresného súdu Prievidza č. k. 8P/24/2019 zo dňa 23.08.2019 bolo konanie vo veci zmeny zariadenia, kde sa bude nad maloletou vykonávať ústavná starostlivosť zastavené a maloletá bola odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Ilava-Klobušice. Nakoľko sa u maloletej L. po návrate do kmeňového zariadenia opakovane vyskytovali závažné problémy, ktoré aj napriek vykonávaným opatreniam nevedli k zlepšeniu jej správania, v otvorenom prostredí centra pre deti a rodiny pracovníci neboli schopní zabezpečiť maloletej riadnu starostlivosť. Dňa 22.1.2020 bol súdu doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza (ďalej len Úrad) na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd nariadil, aby bola maloletá, ktorá sa t.č. nachádza v Centre pre deti a rodiny Ilava Klobušice odovzdaná do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany, Rimavská Sobota.

11. Podľa § 37 ods. 3 a 8 Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov, b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogový a inak závislý. súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

12. Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

- a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,
- b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,
- c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo
- d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

13. Na základe vykonaného dokazovania a oboznámením sa s listinnými dôkazmi, dospel súd k záveru, že zmena zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti u maloletej je dôvodná. Uznesením Okresného súdu Prievidza, č.k. 13P/25/2016-84, zo dňa 10.08.2016, bola nad maloletými deťmi, L. R., D., Y. a T. T. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá je realizovaná v Centre pre deti a rodiny Ilava- Klobušice. Z dôvodu závažných výchovných problémov v centre pre deti a rodiny bola maloletá L. na základe Uznesenia Okresného súdu Prievidza č.k. 14P/42/2018, zo dňa 01.10.2018 a vykonateľného dňa 01.10.2018 dočasne umiestnená v Reedukačnom centre Košice - Bankov. Z dôvodu, že z hodnotiacej správy na maloletú L. z Reedukačného centra Košice vyplynulo, že v správaní maloletej L. došlo k pozitívnej náprave a reedukačné centrum odporučilo návrat maloletej do Centra pre deti a rodiny Ilava-Klobušice, uznesením Okresného súdu Prievidza č. k. 8P/24/2019 zo dňa 23.08.2019 bolo konanie vo veci zmeny zariadenia, kde sa bude nad maloletou vykonávať ústavná starostlivosť zastavené

a maloletá bola odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Ilava-Klobušice. Nakoľko sa u maloletej L. po návrate do kmeňového zariadenia opakovane vyskytovali závažné problémy, ktoré aj napriek vykonávaným opatreniam neviedli k zlepšeniu jej správania a v otvorenom prostredí centra pre deti a rodiny pracovníci neboli schopní zabezpečiť maloletej riadnu starostlivosť, bola maloletá L. na základe uznesenia Okresného súdu Prievidza č. k. 9P/59/2019, zo dňa 27.01.2020, neodkladným opatrením umiestnená v Reedukačnom centre Čerenčany, kde bola ponechaná do 30.06.2020, kedy bola prevezená späť do kmeňového zariadenia. V súčasnosti však má maloletá výchovné problémy, ktoré sa nepodarilo eliminovať ani napriek množstvu opatrení, ktoré vykonal Úrad za súčinnosti zariadenia, v ktorom je maloletá t.č. umiestnená. Súd mal za preukázané, že vzhľadom na otvorené prostredie centra a pretrvávajúce problémy v správaní maloletej, Centrum pre deti a rodiny, Ilava - Klobušice nie je schopné zabezpečiť maloletej adekvátnu starostlivosť, a preto je potrebné, aby došlo k odovzdaniu maloletej do Reedukačného centra Zlaté Moravce. Z predložených listín je súd toho názoru, že zmena zariadenia a premiestnenie do režimového zariadenia u maloletej bude v záujme maloletej, pretože u maloletej L. sa opakovane vyskytujú závažné problémy, ktoré aj napriek opatreniam nevedú k zlepšeniu jej správania a v otvorenom prostredí centra pre deti a rodiny pracovníci nie sú schopní zabezpečiť maloletej riadnu starostlivosť, čím je ohrozený jej zdravý vývin, ako aj vývin ostatných detí.

14. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia písomne na Krajský súd v Trenčíne. Odvolanie sa podáva na Okresný súd Prievidza v dvoch vyhotoveniach. Odvolanie musí obsahovať okrem všeobecných náležitostí (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, spisovú značku, čo sa ním sleduje a podpis), označenie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa toto rozhodnutie napáda, z akých dôvodov sa toto rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie môže byť odôvodnené len skutočnosťami uvedenými v § 365 ods. 1,2 CSP.